

Отзыв

на автореферат диссертации соискателя ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве Холикова Нурмухаммада Абдурахимовича на тему: «Правовая система Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики: теоретико-правовой и сравнительно-правовой анализ интеграционных процессов»

В современных условиях построения национальной модели правовой и демократической государственности важным вопросом является определение роли и значения национальной правовой системы в правовом обеспечении указанных процессов. Исходя из этого, развитость и совершенство правовой системы могут выступить важным фактором продвижения страны в данном направлении.

В представленном на отзыв автореферате диссертации соискателя Холикова Н.А. сделана попытка научного осмысления одного из важнейших вопросов, касающихся факторов развития и совершенствования правовой системы государства, а именно соприкосновение правовой системы страны с другими правовыми системами.

Автором верно замечается, что формирование новых мировых организаций и региональных объединений с целью обеспечения мира и стабильности в нынешних условиях и защиты граждан национальных государств от вызовов сепаратизма, экстремизма, терроризма и наркотрафика требует более расширенных правовых взаимоотношений между государствами и сообществами. И решение данной проблемы без изучения правовой культуры, традиций права, правовой мысли и самое главное – без знания правовых систем государств-партнеров, конечно, невозможно.

Тема представленного диссертационного исследования, бесспорно, достаточно актуальна. Это проявляется, если с одной стороны, необходимостью фундаментального исследования государства, права, менталитета, обычаев и традиций одного из ближайших партнеров Таджикистана – Китайской Народной Республики, то с другой, практическим отсутствием фундаментальных научных исследований в данном направлении. В условиях современного, независимого Таджикского государства, когда идет процесс становления и развития национальной модели таджикской правовой, демократической и светской государственности изучение опыта правового строительства и развития других стран, в особенности таких, как Китайская Народная Республика, имеющих мировое значение весьма и весьма актуально.

В автореферате диссертации подробным образом характеризуется вся структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, включающих восемь параграфов, выводов, рекомендаций по практическому использованию результатов исследования, списка литературы, публикаций по теме диссертации и приложения, что соответствует существующим требованиям.

Во введении диссертации обоснованно представлены актуальность и степень изученности темы, связь исследования с программами и научной тематикой, цель и задачи исследования, объект и предмет исследования, этап, место и период исследования, теоретические основы исследования, методологические основы исследования, эмпирические предпосылки исследования, научная новизна исследования, положения, выносимые на защиту, практические рекомендации автора, теоретическая и практическая значимость исследования, личный вклад соискателя ученой степени, степень достоверности результатов, апробация результатов исследования.

Основное содержание работы, главным образом, отражается в автореферате диссертации.

В первой главе – «Правовая система, система права и правовые семьи: теоретико-правовой анализ», которая состоит из трех параграфов, представлен подробный анализ понятия «система права», «правовая система» и «правовая семья», структура правовой системы и классификация правовых систем и правовых семей с учетом правовых реалий Китая и Таджикистана. Здесь видится самостоятельный авторский взгляд на проблему. Представляет интерес вывод диссертанта о том, что правовые системы национальных государств можно различать: по формам правления – демократические, монархические, конституционно-монархические; по формам государственного строя – унитарные, федеративные, конфедеративные; по формам управления экономикой, типу идеологии и организации власти – социалистические, капиталистические и смешанные правовые системы; по историческим типам государства и общества – раннегосударственные, земледельческие, рабовладельческие, феодальные, капиталистические, социалистические, постсоциалистические правовые системы, правовые системы развивающихся стран и развитых демократических государств; правовые системы с учетом отношения права к религии – светские, секулярные, либеральные, религиозные; правовые системы с учетом политической власти – демократические и либерально-демократические.

Основное содержание второй главы диссертации отражается в автореферате работы. Данная глава диссертации – «Сравнительно-правовой анализ правовых систем Республики Таджикистан и Китайской Народной Республики: общее и особенное» включает три параграфа. Автор правильно

отмечает, что в юридической науке и компаративистике современные системы права Таджикистана и Китая иногда относят к романо-германской семье права, в которой статутному праву отведено главенствующее положение. Официально в КНР, в Республике Таджикистан и во многих постсоветских странах судебный прецедент официально не признается источником права, хотя прецедентное право оказывает влияние на судебную практику.

В автореферате диссертации подробно приводятся основные положения третьей главы диссертации – «Развитие правовых систем Таджикистана и Китая в условиях глобализации и правовой интеграции». Проблемы, выдвинуты к рассмотрению в данной главе исследованы в рамках двух параграфов. Особо следует подчеркнуть, что автором правильно обоснована позиция о необходимости сравнительного исследования правовых систем Таджикистана и Китая в условиях глобализации, под влиянием которой, сегодня, во многом определяются тенденции развития в различных направлениях.

Автор диссертации, правильно исходит из того, что правовые системы Таджикистана и Китая в условиях глобализации по сути развиваются в одном направлении, но задачи здесь поставлены разные. Например, Таджикистан полностью нацелен на формирование рыночной экономики, развитие свободной экономической деятельности на основе частной собственности, формирование новой политической системы в рамках политического и идеологического плюрализма. Также в этой части работы, подробному изучению подвергнуты правовые механизмы интеграционных процессов между Таджикистаном и Китаем. Особо отмечается роль двухсторонних и многосторонних договоров с участием двух дружественных государств в рамках Шанхайской Организации Сотрудничества, так и за её пределами.

В заключении диссертации обоснованы выводы автора по работе, что имеет важное теоретическое и практическое значение для развития и совершенствования правовой системы Республики Таджикистан на современном этапе и обозримом будущем.

В целом, по содержанию автореферата работы нет существенных замечаний. Вместе с тем, хотелось бы, чтобы автор охарактеризовал причины того, почему количество законов в Китае значительно меньше, чем в Таджикистане (с.26 автореферата диссертации).

Таким образом, автореферат диссертации полностью и на высоком научно-теоретическом уровне отражает содержание проведенного диссертационного исследования. Тема и содержание диссертационного исследования соответствуют паспорту научной специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, а автор диссертации на тему «Правовая система Республики Таджикистан и Китайской

Народной Республики: теоретико-правовой и сравнительно-правовой анализ интеграционных процессов» Холиков Нурмухаммад Абдурахимович заслуживет присуждения искомой научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

**Кандидат юридических наук,
старший преподаватель кафедры
теории и истории государства и права
юридического факультета**



10 _____ 2023г.

Обидова М.Н.

